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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( 11 ) SIND SIE MIT DER BISHERIGEN TAETIGKEIT DER REGIERUNG 
                     DR. ADENAUERS IM ALLGEMEINEN ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? 
                     ( FALLS " ZUFRIEDEN ": SEHR ZUFRIEDEN ODER ZIEMLICH ZUFRIEDEN? ) 
                     ( FALLS " UNZUFRIEDEN ": UNZUFRIEDEN ODER SEHR UNZUFRIEDEN? ) 
 
         1  09 1     SEHR ZUFRIEDEN                                                                 250    14,0 
 
               2     ZIEMLICH ZUFRIEDEN                                                             887    49,7 
 
               3     UNZUFRIEDEN                                                                    288    16,1 
 
               4     SEHR UNZUFRIEDEN                                                                79     4,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  280    15,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
 
 
  0002               ( 11 ) ( SIND SIE MIT DER BISHERIGEN TAETIGKEIT DER REGIERUNG 
                     DR. ADENAUERS IM ALLGEMEINEN ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? ) 
                     ( FALLS " UNZUFRIEDEN " ODER " SEHR UNZUFRIEDEN " DANN FRAGE 
                     11A STELLEN ) 
                     ( 11A ) WOMIT SIND SIE UNZUFRIEDEN? KOENNTEN SIE MIR EIN BEISPIEL 
                     NENNEN? 
                     ( FILTERFRAGE 1, CODE 1, 9, 3 ODER 4 ) 
 
                     1 09 3 O 1 09 4 
         1  09 3     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTE 50 )                          367    20,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    20,6 
 
 
  0003               ( KARTE ) 
                     ( 12 ) WIE IST DAS ANSEHEN, DAS BUNDESKANZLER ADENAUER BEI IHNEN 
                     PERSOENLICH GENIESST? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  10 1     SEHR GROSS                                                                     244    13,7 
 
               2     GROSS                                                                          513    28,8 
 
               3     EINIGERMASSEN                                                                  363    20,3 
 
               4     MITTELMAESSIG                                                                  222    12,4 
 
               5     GERING                                                                          90     5,0 
 
               6     SEHR GERING                                                                     74     4,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  279    15,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( KARTE ) 
                     ( 12 ) ( WIE IST DAS ANSEHEN, DAS BUNDESKANZLER ADENAUER BEI IHNEN 
                     PERSOENLICH GENIESST? ) 
                     ( FALLS " SEHR GROSS " ODER " GROSS " DANN FRAGE 12A STELLEN ) 
                     ( 12A ) WARUM GENIESST BUNDESKANZLER ADENAUER BEI IHNEN 
                     SEHR GROSSES BZW. GROSSES ANSEHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 3, CODE 1, 10, 1 ODER 2 ) 
 
                     1 10 1 O 1 10 2 
         1  10 1     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTEN 51 UND 52 )                  757    42,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    42,4 
 
 
  0005               ( KARTE ) 
                     ( 12 ) ( WIE IST DAS ANSEHEN, DAS BUNDESKANZLER ADENAUER BEI IHNEN 
                     PERSOENLICH GENIESST? ) 
                     ( FALLS " EINIGERMASSEN " ODER " MITTELMAESSIG " DANN FRAGE  12A 
                     STELLEN ) 
                     ( 12A ) WARUM GENIESST BUNDESKANZLER ADENAUER BEI IHNEN 
                     EINIGERMASSEN BZW. MITTELMAESSIGES ANSEHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 3, CODE 1, 10, 3 ODER 4 ) 
 
                     1 10 3 O 1 10 4 
         1  10 3     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTEN 51 UND 52 )                  585    32,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    32,8 
 
 
  0006               ( KARTE ) 
                     ( 12 ) ( WIE IST DAS ANSEHEN, DAS BUNDESKANZLER ADENAUER BEI IHNEN 
                     PERSOENLICH GENIESST? ) 
                     ( FALLS " GERING " ODER " SEHR GERING " DANN FRAGE 12A STELLEN ) 
                     ( 12A ) WARUM GENIESST BUNDESKANZLER ADENAUER BEI IHNEN 
                     GERING BZW. SEHR GERINGES ANSEHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 3, CODE 1, 10, 5 ODER 6 ) 
 
                     1 10 5 O 1 10 6 
         1  10 5     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTEN 51 UND 52 )                  164     9,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784     9,2 
 
 
  0007               ( 13 ) SIND SIE IM ALLGEMEINEN DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, 
                     WIE BUNDESKANZLER ADENAUER DIE FRAGE DER DEUTSCHEN WIEDERVEREINIGUNG 
                     BEHANDELT? 
                     ( FALLS " ZUFRIEDEN ": SEHR ZUFRIEDEN ODER ZIEMLICH ZUFRIEDEN? ) 
                     ( FALLS " UNZUFRIEDEN ": UNZUFRIEDEN ODER SEHR UNZUFRIEDEN? ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  11 1     SEHR ZUFRIEDEN                                                                 200    11,2 
 
               2     ZIEMLICH ZUFRIEDEN                                                             576    32,3 
 
               3     UNZUFRIEDEN                                                                    330    18,5 
 
               4     SEHR UNZUFRIEDEN                                                               123     6,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  556    31,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,1 
 
 
  0008               ( 13 ) ( SIND SIE IM ALLGEMEINEN DAMIT ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN, 
                     WIE BUNDESKANZLER ADENAUER DIE FRAGE DER DEUTSCHEN WIEDERVEREINIGUNG 
                     BEHANDELT? ) 
                     ( FALLS " UNZUFRIEDEN " ODER " SEHR UNZUFRIEDEN " DANN FRAGE 13A 
                     STELLEN ) 
                     ( 13A ) WOMIT SIND SIE UNZUFRIEDEN? KOENNTEN SIE MIR EIN BEISPIEL 
                     NENNEN? 
                     ( FILTERFRAGE 7, CODE 1, 11, 3 ODER 4 ) 
 
                     1 11 3 O 1 11 4 
         1  11 3     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTE 53 )                          453    25,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    25,4 
 
 
  0009               ( KARTE ) 
                     ( 14 ) IN LETZTER ZEIT WURDEN VON DEN EINZELNEN PARTEIEN VERSCHIEDENE 
                     VORSCHLAEGE GEMACHT, WIE DIE DEUTSCHE WIEDERVEREINIGUNG HERBEIGEFUEHRT 
                     WERDEN SOLL. WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM DIESER VORSCHLAEGE SAGEN, 
                     OB SIE IHM ZUSTIMMEN ODER OB SIE IHN ABLEHNEN? 
                     A - OST- UND WESTDEUTSCHLAND SOLLEN - JEDER AUF SEINE WEISE - VER- 
                     TRETER FUER EINE GESAMTDEUTSCHE VERSAMMLUNG WAEHLEN, DIE DANN UEBER 
                     WEGE ZUR WIEDERVEREINIGUNG ZU BERATEN HAT. 
 
         1  12 1     STIMME ZU                                                                     1037    58,1 
 
               2     LEHNE AB                                                                       257    14,4 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  490    27,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
 
 
  0010               ( KARTE ) 
                     ( 14 ) IN LETZTER ZEIT WURDEN VON DEN EINZELNEN PARTEIEN VERSCHIEDENE 
                     VORSCHLAEGE GEMACHT, WIE DIE DEUTSCHE WIEDERVEREINIGUNG HERBEIGEFUEHRT 
                     WERDEN SOLL. WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM DIESER VORSCHLAEGE SAGEN, 
                     OB SIE IHM ZUSTIMMEN ODER OB SIE IHN ABLEHNEN? 
                     B - ZWISCHEN OST- UND WESTDEUTSCHEN REGIERUNGSBEAMTEN SOLLTEN 
                     INFORMELLE GESPRAECHE UEBER DIE WIEDERVEREINIGUNG STATTFINDEN. 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  12 4     STIMME ZU                                                                      821    46,0 
 
               5     LEHNE AB                                                                       393    22,0 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  569    31,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0011               ( KARTE ) 
                     ( 14 ) IN LETZTER ZEIT WURDEN VON DEN EINZELNEN PARTEIEN VERSCHIEDENE 
                     VORSCHLAEGE GEMACHT, WIE DIE DEUTSCHE WIEDERVEREINIGUNG HERBEIGEFUEHRT 
                     WERDEN SOLL. WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM DIESER VORSCHLAEGE SAGEN, 
                     OB SIE IHM ZUSTIMMEN ODER OB SIE IHN ABLEHNEN? 
                     C - IN OST- UND WESTDEUTSCHLAND SOLLEN PRIVATLEUTE BESTIMMT WERDEN 
                     UND MIT OFFIZIELLER BILLIGUNG UEBER DIE WIEDERVEREINIGUNG BERATEN, 
                     JEDOCH SOLLEN SIE KEINE ENDGUELTIGEN ABMACHUNGEN TREFFEN DUEFREN. 
 
         1  12 7     STIMME ZU                                                                      531    29,8 
 
               8     LEHNE AB                                                                       645    36,2 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  608    34,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,1 
 
 
  0012               ( KARTE ) 
                     ( 14 ) IN LETZTER ZEIT WURDEN VON DEN EINZELNEN PARTEIEN VERSCHIEDENE 
                     VORSCHLAEGE GEMACHT, WIE DIE DEUTSCHE WIEDERVEREINIGUNG HERBEIGEFUEHRT 
                     WERDEN SOLL. WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM DIESER VORSCHLAEGE SAGEN, 
                     OB SIE IHM ZUSTIMMEN ODER OB SIE IHN ABLEHNEN? 
                     D - UNTER DEN GEGENWAERTIGEN UMSTAENDEN SOLLEN UEBERHAUPT KEINE 
                     VERHANDLUNGEN UND GESPRAECHE ZWISCHEN OST- UND WESTDEUTSCHLAND 
                     STATTFINDEN. 
 
         1  12 0     STIMME ZU                                                                      147     8,2 
 
               X     LEHNE AB                                                                      1081    60,6 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  556    31,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
 
 
  0013               ( KARTE ) 
                     ( 14 ) IN LETZTER ZEIT WURDEN VON DEN EINZELNEN PARTEIEN VERSCHIEDENE 
                     VORSCHLAEGE GEMACHT, WIE DIE DEUTSCHE WIEDERVEREINIGUNG HERBEIGEFUEHRT 
                     WERDEN SOLL. WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM DIESER VORSCHLAEGE SAGEN, 
                     OB SIE IHM ZUSTIMMEN ODER OB SIE IHN ABLEHNEN? 
                     A - OST- UND WESTDEUTSCHLAND SOLLEN - JEDER AUF SEINE WEISE - VER- 
                     TRETER FUER EINE GESAMTDEUTSCHE VERSAMMLUNG WAEHLEN, DIE DANN UEBER 
                     WEGE ZUR WIEDERVEREINIGUNG ZU BERATEN HAT. 
                     B - ZWISCHEN OST- UND WESTDEUTSCHEN REGIERUNGSBEAMTEN SOLLTEN 
                     INFORMELLE GESPRAECHE UEBER DIE WIEDERVEREINIGUNG STATTFINDEN. 
                     C - IN OST- UND WESTDEUTSCHLAND SOLLEN PRIVATLEUTE BESTIMMT WERDEN 
                     UND MIT OFFIZIELLER BILLIGUNG UEBER DIE WIEDERVEREINIGUNG BERATEN, 
                     JEDOCH SOLLEN SIE KEINE ENDGUELTIGEN ABMACHUNGEN TREFFEN DUEFREN. 
                     D - UNTER DEN GEGENWAERTIGEN UMSTAENDEN SOLLEN UEBERHAUPT KEINE 
                     VERHANDLUNGEN UND GESPRAECHE ZWISCHEN OST- UND WESTDEUTSCHLAND 
                     STATTFINDEN. 
                     ( 14A ) UND WELCHER VON DIESEN VORSCHLAEGEN WAERE, IHRER MEINUNG 
                     NACH, AM BESTEN GEEIGNET, DIE DEUTSCHE WIEDERVEREINIGUNG HERBEI- 
                     ZUFUEHREN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  13 1     A                                                                              767    43,0 
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               2     B                                                                              289    16,2 
 
               3     C                                                                              140     7,8 
 
               4     D                                                                               61     3,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  528    29,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
 
 
  0014               ( 15 ) WENN SIE EINMAL UNSERE GEGENWAERTIGE LAGE BEDENKEN, FINDEN 
                     SIE DANN, DASS EINE WESTDEUTSCHE ARMEE IN STAERKE VON 500000 MANN 
                     ZU GROSS, ZU KLEIN ODER GERADE ANGEMESSEN IST? 
 
         1  14 1     ZU GROSS                                                                       396    22,2 
 
               2     ZU KLEIN                                                                       171     9,6 
 
               3     ANGEMESSEN                                                                     500    28,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  717    40,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
 
 
  0015               ( 15 ) ( WENN SIE EINMAL UNSERE GEGENWAERTIGE LAGE BEDENKEN, FINDEN 
                     SIE DANN, DASS EINE WESTDEUTSCHE ARMEE IN STAERKE VON 500000 MANN 
                     ZU GROSS, ZU KLEIN ODER GERADE ANGEMESSEN IST? ) 
                     ( FALLS " ZU GROSS " DANN FRAGE 15A STELLEN ) 
                     ( 15A ) WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 14, CODE 1, 14, 1 ) 
 
         1  14 1     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTEN 54 UND 55 )                  396    22,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    22,2 
 
 
  0016               ( 15 ) ( WENN SIE EINMAL UNSERE GEGENWAERTIGE LAGE BEDENKEN, FINDEN 
                     SIE DANN, DASS EINE WESTDEUTSCHE ARMEE IN STAERKE VON 500000 MANN 
                     ZU GROSS, ZU KLEIN ODER GERADE ANGEMESSEN IST? ) 
                     ( FALLS " ZU KLEIN " DANN FRAGE 15A STELLEN ) 
                     ( 15A ) WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 14, CODE 1, 14, 2 ) 
 
         1  14 2     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTEN 54 UND 55 )                  171     9,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784     9,6 
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  0017               ( 15 ) ( WENN SIE EINMAL UNSERE GEGENWAERTIGE LAGE BEDENKEN, FINDEN 
                     SIE DANN, DASS EINE WESTDEUTSCHE ARMEE IN STAERKE VON 500000 MANN 
                     ZU GROSS, ZU KLEIN ODER GERADE ANGEMESSEN IST? ) 
                     ( FALLS " ANGEMESSEN " DANN FRAGE 15A STELLEN ) 
                     ( 15A ) WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 14, CODE 1, 14, 3 ) 
 
         1  14 3     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTEN 54 UND 55 )                  500    28,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    28,0 
 
 
  0018               ( KARTE ) 
                     ( 16 ) AUF DIESER KARTE FINDEN SIE DREI ANSICHTEN UEBER DIE FORM 
                     DER KUENFTIGEN DEUTSCHEN BUNDESWEHR. WELCHE DAVON KOMMT IHRER EIGENEN 
                     AM NAECHSTEN? 
                     A - HERR MAIER: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE NUR AUS WEHRPFLICHTIGEN 
                     GEBILDET WERDEN. 
                     B - HERR MUELLER: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE AUS EINEM STAMM VON 
                     FREIWILLIGEN BERUFSSOLDATEN BESTEHEN, DER DURCH WEHRPFLICHTIGE 
                     ERGAENZT WIRD, BIS DIE VORGESEHENE MANNSCHAFTSSTAERKE ERREICHT IST. 
                     C - HERR SCHULZE: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE NUR AUS FREIWILLIGEN 
                     BERUFSSOLDATEN BESTEHEN. 
                     MIT WESSEN MEINUNG STIMMEN SIE AM MEISTEN UEBEREIN? 
 
         1  15 1     A - HERR MAIER                                                                 333    18,7 
 
               2     B - HERR MUELLER                                                               387    21,7 
 
               3     C - HERR SCHULZE                                                               713    40,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  351    19,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,1 
 
 
  0019               ( KARTE ) 
                     ( 16 ) ( AUF DIESER KARTE FINDEN SIE DREI ANSICHTEN UEBER DIE FORM 
                     DER KUENFTIGEN DEUTSCHEN BUNDESWEHR. WELCHE DAVON KOMMT IHRER EIGENEN 
                     AM NAECHSTEN? 
                     A - HERR MAIER: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE NUR AUS WEHRPFLICHTIGEN 
                     GEBILDET WERDEN. 
                     B - HERR MUELLER: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE AUS EINEM STAMM VON 
                     FREIWILLIGEN BERUFSSOLDATEN BESTEHEN, DER DURCH WEHRPFLICHTIGE 
                     ERGAENZT WIRD, BIS DIE VORGESEHENE MANNSCHAFTSSTAERKE ERREICHT IST. 
                     C - HERR SCHULZE: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE NUR AUS FREIWILLIGEN 
                     BERUFSSOLDATEN BESTEHEN. 
                     MIT WESSEN MEINUNG STIMMEN SIE AM MEISTEN UEBEREIN? ) 
                     ( FALLS " HERRN MAIER " DANN FRAGE 16A STELLEN ) 
                     ( 16A ) KOENNTEN SIE MIR VIELLEICHT KURZ ERLAEUTERN, WARUM SIE 
                     HERRN MAIER AM MEISTEN ZUSTIMMEN? 
                     ( FILTERFRAGE 18, CODE 1, 15, 1 ) 
 
         1  15 1     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTE 56 )                          333    18,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    18,7 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0020               ( KARTE ) 
                     ( 16 ) ( AUF DIESER KARTE FINDEN SIE DREI ANSICHTEN UEBER DIE FORM 
                     DER KUENFTIGEN DEUTSCHEN BUNDESWEHR. WELCHE DAVON KOMMT IHRER EIGENEN 
                     AM NAECHSTEN? 
                     A - HERR MAIER: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE NUR AUS WEHRPFLICHTIGEN 
                     GEBILDET WERDEN. 
                     B - HERR MUELLER: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE AUS EINEM STAMM VON 
                     FREIWILLIGEN BERUFSSOLDATEN BESTEHEN, DER DURCH WEHRPFLICHTIGE 
                     ERGAENZT WIRD, BIS DIE VORGESEHENE MANNSCHAFTSSTAERKE ERREICHT IST. 
                     C - HERR SCHULZE: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE NUR AUS FREIWILLIGEN 
                     BERUFSSOLDATEN BESTEHEN. 
                     MIT WESSEN MEINUNG STIMMEN SIE AM MEISTEN UEBEREIN? ) 
                     ( FALLS " HERRN MUELLER " DANN FRAGE 16A STELLEN ) 
                     ( 16A ) KOENNTEN SIE MIR VIELLEICHT KURZ ERLAEUTERN, WARUM SIE 
                     HERRN MUELLER AM MEISTEN ZUSTIMMEN? 
                     ( FILTERFRAGE 18, CODE 1, 15, 2 ) 
 
         1  15 2     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTE 56 )                          387    21,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    21,7 
 
 
  0021               ( KARTE ) 
                     ( 16 ) ( AUF DIESER KARTE FINDEN SIE DREI ANSICHTEN UEBER DIE FORM 
                     DER KUENFTIGEN DEUTSCHEN BUNDESWEHR. WELCHE DAVON KOMMT IHRER EIGENEN 
                     AM NAECHSTEN? 
                     A - HERR MAIER: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE NUR AUS WEHRPFLICHTIGEN 
                     GEBILDET WERDEN. 
                     B - HERR MUELLER: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE AUS EINEM STAMM VON 
                     FREIWILLIGEN BERUFSSOLDATEN BESTEHEN, DER DURCH WEHRPFLICHTIGE 
                     ERGAENZT WIRD, BIS DIE VORGESEHENE MANNSCHAFTSSTAERKE ERREICHT IST. 
                     C - HERR SCHULZE: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE NUR AUS FREIWILLIGEN 
                     BERUFSSOLDATEN BESTEHEN. 
                     MIT WESSEN MEINUNG STIMMEN SIE AM MEISTEN UEBEREIN? ) 
                     ( FALLS " HERRN SCHULZE " DANN FRAGE 16A STELLEN ) 
                     ( 16A ) KOENNTEN SIE MIR VIELLEICHT KURZ ERLAEUTERN, WARUM SIE 
                     HERRN SCHULZE AM MEISTEN ZUSTIMMEN? 
                     ( FILTERFRAGE 18, CODE 1, 15, 3 ) 
 
         1  15 3     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTE 56 )                          713    40,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    40,0 
 
 
  0022               ( KARTE ) 
                     ( 17 ) ANGENOMMEN, FOLGENDE MOEGLICHKEITEN STUENDEN ZUR WAHL, 
                     FUER WELCHE WUERDEN SIE SICH ENTSCHEIDEN? 
                     A - DIE DEUTSCHE BUNDESWEHR SOLLTE NUR AUS WEHRPFLICHTIGEN BESTEHEN, 
                     DIE 12 MONATE DIENEN, DAMIT SIE SO SCHNELL WIE MOEGLICH WIEDER INS 
                     ZIVILE LEBEN ZURUECKKEHREN KOENNEN. 
                     B - DIE DEUTSCHE BUNDESWEHR SOLLTE NUR AUS WEHRPFLICHTIGEN BESTEHEN, 
                     DIE 18 MONATE DIENEN, WIE ES DIE BUNDESREGIERUNG FUER NOETIG HAELT. 
                     C - DIE DEUTSCHE BUNDESWEHR SOLLTE NUR AUS WEHRPFLICHTIGEN BESTEHEN, 
                     DIE 24 MONATE DIENEN, WIE ES VON EINIGEN GENERALEN ALS MILITAERISCH 
                     NOTWENDIGE MASSNAHME EMPFOHLEN WURDE. 
                     D - DIE DEUTSCHE BUNDESWEHR SOLLTE NUR AUS FREIWILLIGEN BERUFSSOLDATEN 
                     BESTEHEN. - DANN BRAUCHTEN WIR DIE ALLGEMEINE WEHRPFLICHT NICHT. 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
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         1  16 1     A                                                                              317    17,8 
 
               2     B                                                                              278    15,6 
 
               3     C                                                                               96     5,4 
 
               4     D                                                                              727    40,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  367    20,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,2 
 
 
  0023               ( KARTE ) 
                     ( 16 ) ( HERR SCHULZE: DIE DEUTSCHE ARMEE SOLLTE NUR AUS FREIWILLIGEN 
                     BERUFSSOLDATEN BESTEHEN. ) 
                     UND 
                     ( 17 ) ( A DIE DEUTSCHE BUNDESWEHR SOLLTE NUR AUS WEHRPFLICHTIGEN 
                     BESTEHEN, DIE 12 MONATE DIENEN, DAMIT SIE SO SCHNELL WIE MOEGLICH 
                     WIEDER INS ZIVIELE LEBEN ZURUECKKEHREN KOENNEN. ) 
                     ODER 
                     ( 17 ) ( B DIE DEUTSCHE BUNDESWEHR SOLLTE NUR AUS WEHRPFLICHTIGEN 
                     BESTEHEN, DIE 18 MONATE DIENEN, WIE ES DIE BUNDESREGIERUNG FUER 
                     NOETIG HAELT. ) 
                     ODER 
                     ( 17 ) ( C DIE DEUTSCHE BUNDESWEHR SOLLTE NUR AUS WEHRPFLICHTIGEN 
                     BESTEHEN, DIE 24 MONATE DIENEN, WIE ES VON EINIGEN GENERALEN ALS 
                     MILITAERISCH NOTWENDIGE MASSNAHME EMPFOHLEN WURDE. ) 
 
                     ( 17A ) WARUM WUERDEN SIE SICH FUER DIESE MOEGLICHKEIT ENTSCHEIDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 18, CODE 1, 15, 3 UND FILTERFRAGE 22, 
                     CODE 1, 16, 1 - 3 ) 
 
                     1 15 3 U 1 16 1 O 1 16 2 O 1 16 3 
         1  15 3     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN ( SPALTE 57 )                           46     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784     2,6 
 
 
  0024               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN ) 
                     ( 18 ) WIE SIE WISSEN, IST DIE BUNDESREPUBLIK MITGLIED DER NATO, DER 
                     NORDATLANTISCHEN VERTEIDIGUNGSGEMEINSCHAFT. WIR SIND DADURCH MIT DEN 
                     WESTEUROPAEISCHEN STAATEN UND NORDAMERIKA VERBUENDET. GLAUBEN SIE, 
                     DASS WIR VON UNSEREN VERBUENDETEN AUF DEN VERSCHIEDENEN GEBIETEN 
                     DIE ENTSPRECHENDE UNTERSTUETZUNG ERHALTEN, DIE UNS ALS PARTNER 
                     ZUSTEHT ODER NICHT? 
                     WIE IST ES Z. B. AUF DEM GEBIET 
                     DER AUSSENPOLITIK UND INTERNATIONALEN BEZIEHUNGEN, 
                     ERHALTEN WIR AUF DIESEM GEBIETE: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  17 1     VOLLE UNTERSTUETZUNG                                                           482    27,0 
 
               2     GERINGE UNTERSTUETZUNG                                                         519    29,1 
 
               3     GAR KEINE UNTERSTUETZUNG                                                       122     6,8 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  663    37,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0025               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN ) 
                     ( 18 ) WIE SIE WISSEN, IST DIE BUNDESREPUBLIK MITGLIED DER NATO, DER 
                     NORDATLANTISCHEN VERTEIDIGUNGSGEMEINSCHAFT. WIR SIND DADURCH MIT DEN 
                     WESTEUROPAEISCHEN STAATEN UND NORDAMERIKA VERBUENDET. GLAUBEN SIE, 
                     DASS WIR VON UNSEREN VERBUENDETEN AUF DEN VERSCHIEDENEN GEBIETEN 
                     DIE ENTSPRECHENDE UNTERSTUETZUNG ERHALTEN, DIE UNS ALS PARTNER 
                     ZUSTEHT ODER NICHT? 
                     WIE IST ES Z. B. AUF DEM GEBIET 
                     DER DEUTSCHEN WIEDERVEREINIGUNG, 
                     ERHALTEN WIR AUF DIESEM GEBIETE: 
 
         1  17 5     VOLLE UNTERSTUETZUNG                                                           338    18,9 
 
               6     GERINGE UNTERSTUETZUNG                                                         587    32,9 
 
               7     GAR KEINE UNTERSTUETZUNG                                                       320    17,9 
 
               8     KEINE MEINUNG                                                                  539    30,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
 
 
  0026               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN ) 
                     ( 18 ) WIE SIE WISSEN, IST DIE BUNDESREPUBLIK MITGLIED DER NATO, DER 
                     NORDATLANTISCHEN VERTEIDIGUNGSGEMEINSCHAFT. WIR SIND DADURCH MIT DEN 
                     WESTEUROPAEISCHEN STAATEN UND NORDAMERIKA VERBUENDET. GLAUBEN SIE, 
                     DASS WIR VON UNSEREN VERBUENDETEN AUF DEN VERSCHIEDENEN GEBIETEN 
                     DIE ENTSPRECHENDE UNTERSTUETZUNG ERHALTEN, DIE UNS ALS PARTNER 
                     ZUSTEHT ODER NICHT? 
                     WIE IST ES Z. B. AUF DEM GEBIET 
                     DER WIRTSCHAFTS- UND HANDELSBEZIEHUNGEN, 
                     ERHALTEN WIR AUF DIESEM GEBIETE: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  17 9     VOLLE UNTERSTUETZUNG                                                           607    34,0 
 
               0     GERINGE UNTERSTUETZUNG                                                         434    24,3 
 
               X     GAR KEINE UNTERSTUETZUNG                                                       146     8,2 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  596    33,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0027               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN ) 
                     ( 18 ) WIE SIE WISSEN, IST DIE BUNDESREPUBLIK MITGLIED DER NATO, DER 
                     NORDATLANTISCHEN VERTEIDIGUNGSGEMEINSCHAFT. WIR SIND DADURCH MIT DEN 
                     WESTEUROPAEISCHEN STAATEN UND NORDAMERIKA VERBUENDET. GLAUBEN SIE, 
                     DASS WIR VON UNSEREN VERBUENDETEN AUF DEN VERSCHIEDENEN GEBIETEN 
                     DIE ENTSPRECHENDE UNTERSTUETZUNG ERHALTEN, DIE UNS ALS PARTNER 
                     ZUSTEHT ODER NICHT? 
                     WIE IST ES Z. B. AUF DEM GEBIET 
                     DER WIEDERBEWAFFNUNG, 
                     ERHALTEN WIR AUF DIESEM GEBIETE: 
 
         1  18 1     VOLLE UNTERSTUETZUNG                                                           977    54,8 
 
               2     GERINGE UNTERSTUETZUNG                                                         218    12,2 
 
               3     GAR KEINE UNTERSTUETZUNG                                                        47     2,6 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  542    30,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
 
 
  0028               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN! ) 
                     ( 19 ) ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH 
                     BEREIT WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN. 
                     A - WAEREN SIE BEREIT, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT EINE GROESSERE STEUERLAST AUF SICH ZU NEHMEN ODER NICHT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  19 1     JA, WUERDE                                                                     516    28,9 
 
               2     NEIN, WUERDE NICHT                                                            1015    56,9 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  254    14,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
 
 
  0029               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN! ) 
                     ( 19 ) ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH 
                     BEREIT WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN. 
                     B - WAEREN SIE BEREIT, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG EINE NEUE 
                     RATIONIERUNG VON LEBENSMITTELN IN KAUF ZU NEHMEN ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  19 4     JA, WUERDE                                                                     661    37,1 
 
               5     NEIN, WUERDE NICHT                                                             907    50,8 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  215    12,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0030               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN! ) 
                     ( 19 ) ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH 
                     BEREIT WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN. 
                     C - UND WUERDEN SIE - FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG - EINE VERKNAPPUNG 
                     DER ANDEREN VERBRAUCHSGUETER IN KAUF NEHMEN ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  19 7     JA, WUERDE                                                                     858    48,1 
 
               8     NEIN, WUERDE NICHT                                                             703    39,4 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  222    12,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
 
 
  0031               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN! ) 
                     ( 19 ) ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH 
                     BEREIT WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN. 
                     D - UND WUERDEN SIE, UM EINE WIEDERVEREINIGUNG ZU ERREICHEN, DIE 
                     GEGENWAERTIGEN FUEHRER DER OSTZONENREGIERUNG ALS VERHANDLUNGSPARTNER 
                     ANERKENNEN ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  19 0     JA, WUERDE                                                                     529    29,7 
 
               X     NEIN, WUERDE NICHT                                                             788    44,2 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  466    26,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
 
 
  0032               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN! ) 
                     ( 19 ) ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH 
                     BEREIT WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN. 
                     E - WAEREN SIE BEREIT, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG FUEHRER DER 
                     OSTZONENREGIERUNG ALS MITGLIEDER EINER GESAMTDEUTSCHEN REGIERUNG 
                     ANZUERKENNEN ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  20 1     JA, WUERDE                                                                     405    22,7 
 
               2     NEIN, WUERDE NICHT                                                             884    49,6 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  493    27,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0033               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN! ) 
                     ( 19 ) ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH 
                     BEREIT WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN. 
                     F - UND WAEREN SIE BEREIT, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG EINE ANDERE, 
                     NICHT DEMOKRATISCHE REGIERUNGSFORM IN KAUF ZU NEHMEN ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  20 4     JA, WUERDE                                                                     142     8,0 
 
               5     NEIN, WUERDE NICHT                                                            1160    65,0 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  481    27,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
 
 
  0034               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN! ) 
                     ( 19 ) ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH 
                     BEREIT WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN. 
                     G - UND WUERDEN SIE FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM 
                     GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT GESAMTDEUTSCHE WAHLEN, WELCHE NICHT SO FREI 
                     WIE HIER IN WESTDEUTSCHLAND WAEREN, IN KAUF NEHMEN ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  20 7     JA, WUERDE                                                                     193    10,8 
 
               8     NEIN, WUERDE NICHT                                                            1135    63,6 
 
               9     KEINE MEINUNG                                                                  454    25,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,8 
 
 
  0035               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN! ) 
                     ( 19 ) ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH 
                     BEREIT WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN. 
                     H - UND WUERDEN SIE FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG EINEN RUECKZUG DER 
                     NATO - TRUPPEN AUS DEUTSCHLAND UND DAMIT VERRINGERTE SICHERHEIT 
                     DEUTSCHLANDS IN KAUF NEHMEN, WENN ZUR GLEICHEN ZEIT DIE RUSSISCHEN 
                     TRUPPEN OSTDEUTSCHLAND VERLASSEN WUERDEN? 
 
         1  20 0     JA, WUERDE                                                                    1079    60,5 
 
               X     NEIN, WUERDE NICHT                                                             277    15,5 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  428    24,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0036               ( JEDEN PUNKT EINZELN VORLESEN UND NACHFRAGEN! ) 
                     ( 19 ) ICH HABE JETZT EINIGE FRAGEN DARUEBER, OB SIE PERSOENLICH 
                     BEREIT WAEREN, FUER EINE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS ZUM GEGEN- 
                     WAERTIGEN ZEITPUNKT DIE FOLGENDEN DINGE IN KAUF ZU NEHMEN. 
                     I - WAEREN SIE AUCH FUER DIE WIEDERVEREINIGUNG, WENN IN DER OSTZONE 
                     ZWAR FREIE WAHLEN STATTFINDEN KOENNTEN, WENN WESTDEUTSCHLAND DANN ABER 
                     DIE ODER - NEISSE - LINIE ALS ENDGUELTIGE OSTGRENZE ANERKENNEN UND 
                     DAMIT DIE OSTGEBIETE AUFGEBEN MUESSTE? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  21 1     JA, WUERDE                                                                     179    10,0 
 
               2     NEIN, WUERDE NICHT                                                            1193    66,9 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  411    23,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
 
 
  0037               ( 20 ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE PARTEI IHNEN 
                     AM BESTEN GEFAELLT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  22 1     SPD                                                                            437    24,5 
 
               2     CDU / CSU                                                                      498    27,9 
 
               3     FDP                                                                             83     4,7 
 
               4     DP                                                                              11     0,6 
 
               5     DRP                                                                              3     0,2 
 
               6     BHE                                                                             25     1,4 
 
               7     KPD                                                                              7     0,4 
 
               8     FVP ( FREIE VOLKSPARTEI )                                                        7     0,4 
 
               9     BDD ( BUND DER DEUTSCHEN )                                                       1     0,1 
 
               0     ANDERE: .....                                                                   12     0,7 
 
               X     KEINE                                                                          313    17,5 
 
               Y     KEINE MEINUNG / WEISS NICHT                                                    389    21,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0038               ( 20 ) ( WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE PARTEI IHNEN 
                     AM BESTEN GEFAELLT? ) 
                     ( FALLS " KEINE " ODER " KEINE MEINUNG/ WEISS NICHT " DANN FRAGE 20A 
                     STELLEN ) 
                     ( 20A ) WENN MORGEN BUNDESTAGSWAHLEN WAEREN: WELCHER PARTEI WUERDEN 
                     SIE DANN IHRE STIMME GEBEN? 
                     ( FILTERFRAGE 37, CODE 1, 22, X ODER Y ) 
 
                     1 23 1 U 1 22 X E 1 23 1 U 1 22 Y 
         1  23 1     SPD                                                                             63     3,5 
 
               2     CDU / CSU                                                                       50     2,8 
 
               3     FDP                                                                             27     1,5 
 
               4     DP                                                                               2     0,1 
 
               5     DRP                                                                              0     0,0 
 
               6     BHE                                                                              7     0,4 
 
               7     KPD                                                                              1     0,1 
 
               8     FVP ( FREIE VOLKSPARTEI )                                                        2     0,1 
 
               9     BDD ( BUND DER DEUTSCHEN )                                                       0     0,0 
 
               0     ANDERE: .....                                                                    3     0,2 
 
                     1 23 X N 1 23 Y 
               X     WUERDE NICHT WAEHLEN, OBWOHL WAHLBERECHTIGT                                     68     3,8 
 
                     1 23 Y N 1 23 X 
               Y     NICHT WAHLBERECHTIGT                                                            31     1,7 
 
                     1 23 X U 1 23 Y 
               X     KEINE                                                                           47     2,6 
 
                     1 23 R U 1 22 Y E 1 23 R U 1 22 X 
               R     KEINE MEINUNG / WEISS NICHT                                                    402    22,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    39,3 
 
 
  0039               ( 20 ) ( WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE PARTEI IHNEN 
                     AM BESTEN GEFAELLT? ) 
                     ( 20A ) ( WENN MORGEN BUNDESTAGSWAHLEN WAEREN: WELCHER PARTEI WUERDEN 
                     SIE DANN IHRE STIMMEN GEBEN? ) 
                     ( FALLS " CDU / CSU " BEI FRAGE 20 ODER 20A DANN FRAGE 20B STELLEN ) 
                     ( 20B ) ANGENOMMEN, BUNDESKANZLER ADENAUER WUERDE AUS DEM POLITISCHEN 
                     LEBEN AUSSCHEIDEN, WUERDEN SIE PERSOENLICH AUCH DANN NOCH DER 
                     CDU / CSU IHRE STIMME GEBEN ODER DANN NICHT MEHR? 
                     ( FILTERFRAGE 37, CODE 1, 22, 2 ODER FILTERFRAGE 38, CODE 1, 23, 2 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
                     1 24 1 U 1 22 2 O 1 23 2 
         1  24 1     JA, AUCH DANN CDU / CSU                                                        435    24,4 
 
                     1 24 2 U 1 22 2 O 1 23 2 
               2     NEIN, DANN NICHT MEHR CDU / CSU                                                 24     1,3 
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                     1 24 X U 1 22 2 O 1 23 2 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   87     4,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    30,6 
 
 
  0040               ( 20 ) ( WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE PARTEI IHNEN 
                     AM BESTEN GEFAELLT? ) 
                     ( 20A ) ( WENN MORGEN BUNDESTAGSWAHLEN WAEREN: WELCHER PARTEI WUERDEN 
                     SIE DANN IHRE STIMMEN GEBEN? ) 
                     ( FALLS " CDU " IN FRAGEN 20 ODER 20A NICHT GENANNT ) 
                     ( 21 ) WIE SIE WISSEN, FINDEN IM HERBST 1957 WIEDER BUNDESTAGSWAHLEN 
                     STATT - ANGENOMMEN, BUNDESKANZLER ADENAUER WUERDE AUS DEM POLITISCHEN 
                     LEBEN AUSSCHEIDEN, WUERDEN SIE PERSOENLICH DANN VIELLEICHT EHER DER 
                     CDU / CSU IHRE STIMME GEBEN, ODER AUCH DANN NICHT? 
                     ( GANZ BESTIMMT ODER NUR VIELLEICHT FUER DIE CDU / CSU? ) 
                     ( GANZ BESTIMMT NICHT ODER NUR VIELLEICHT NICHT FUER DIE CDU / CSU ) 
                     ( FILTERFRAGE 37, CODE 1, 22, 2, 1, 3 - 9, 0, X ODER Y 
                     ODER FILTERFRAGE 38, CODE 1, 23, 1, 3 - 9, 0, X ODER Y ) 
 
                     1 25 1 N 1 22 2 N 1 23 2 
         1  25 1     GANZ BESTIMMT FUER CDU / CSU                                                    18     1,0 
 
                     1 25 2 N 1 22 2 N 1 23 2 
               2     VIELLEICHT FUER CDU / CSU                                                       70     3,9 
 
                     1 25 3 N 1 22 2 N 1 23 2 
               3     VIELLEICHT NICHT FUER CDU / CSU                                                 62     3,5 
 
                     1 25 4 N 1 22 2 N 1 23 2 
               4     GANZ BESTIMMT NICHT FUER CDU / CSU                                             594    33,3 
 
                     1 25 X N 1 22 2 N 1 23 2 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  492    27,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    69,3 
 
 
  0041               ( 22 ) GLAUBEN SIE, DASS DIE CDU / CSU DIESE WAHLEN WIEDER GEWINNEN 
                     WIRD, AUCH DANN, WENN DR. ADENAUER AUS DEM POLITISCHEN LEBEN 
                     AUSSCHEIDEN WUERDE ODER GLAUBEN SIE, DASS DIE CDU / CSU DIESE 
                     WAHLEN DANN NICHT GEWINNEN WIRD? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  26 1     CDU / CSU GEWINNT AUCH OHNE DR. ADENAUER                                       472    26,5 
 
               2     CDU / CSU GEWINNT NICHT OHNE DR. ADENAUER                                      238    13,3 
 
               3     CDU / CSU GEWINNT AUCH NICHT MIT DR. ADENAUER                                  316    17,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  759    42,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
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  0042               ( KARTE ) 
                     ( MARKENZEICHEN VORLEGEN! ) 
                     ( 34 ) HABEN SIE DIESES ZEICHEN SCHON EINMAL GESEHEN? 
 
         1  80 R     SPALTENANGABE FEHLT                                                           1784    99,9 
                     VERTEILUNGSCODE UND ANTWORTTEXT: 
                         1.                JA 
                         2.                NEIN 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
 
 
  0043               ( KARTE ) 
                     ( MARKENZEICHEN VORLEGEN! ) 
                     ( 34 ) ( HABEN SIE DIESES ZEICHEN SCHON EINMAL GESEHEN? ) 
                     ( FALLS " NEIN " MIT STATISTIK FORTFAHREN! ) 
                     ( FALLS " JA " DANN FRAGE 34A + B STELLEN ) 
                     ( 34A ) KOENNEN SIE MIR AUCH SAGEN, FUER WELCHE ERZEUGNISSE DIESES 
                     MARKENZEICHEN BENUTZT WIRD? 
 
         1  80 R     SPALTENANGABE FEHLT                                                           1784    99,9 
                     VERTEILUNGSCODE UND ANTWORTTEXT: 
                                           JA, FUER ..... 
                         X.                NEIN, WEISS NICHT 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
 
 
  0044               ( KARTE ) 
                     ( MARKENZEICHEN VORLEGEN! ) 
                     ( 34 ) ( HABEN SIE DIESES ZEICHEN SCHON EINMAL GESEHEN? ) 
                     ( FALLS " NEIN " MIT STATISTIK FORTFAHREN! ) 
                     ( FALLS " JA " DANN FRAGE 34A + B STELLEN ) 
                     ( 34B ) UND WISSEN SIE ( AUCH ), UM WELCHE MARKE ES SICH DABEI 
                     HANDELT? 
 
         1  80 R     SPALTENANGABE FEHLT                                                           1784    99,9 
                     VERTEILUNGSCODE UND ANTWORTTEXT: 
                                           JA, UND ZWAR: ..... 
                         X.                NEIN, WEISS NICHT 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
 
 
  0045               STATISTIK: 
                     ( MOEGLICHST GENAUE ANGABE! KEINE SAMMELBEGRIFFE WIE " ANGESTELLTER " 
                     USW. ) 
                     ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
         1  27 1     FREIE BERUFE                                                                    38     2,1 
 
               2     MANAGER, DIREKTOREN, SELBST. GESCHAEFTSLEUTE                                   161     9,0 
 
               3     ANGESTELLTE                                                                    180    10,1 
 
               4     FACHARBEITER                                                                   232    13,0 
 
               5     ANGELERNTE UND UNGELERNTE ARBEITER                                             169     9,5 
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               6     HAUSANGESTELLTE ( DIENSTLEISTUNGSBERUFE )                                       59     3,3 
 
               7     LANDWIRTE, LANDW. ANGESTELLTE UND ARBEITER                                     127     7,1 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                     567    31,8 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                      7     0,4 
 
               0     PENSIONAERE, RENTNER                                                           193    10,8 
 
               X     STUDENTEN                                                                       14     0,8 
 
               Y     LEHRLINGE, IN AUSBILDUNG                                                        15     0,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    25     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,1 
 
 
  0046               ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 28 FAELLE ) 
 
         1  29 1     SELBSTAENDIG                                                                   241    13,5 
 
               2     NICHT SELBSTAENDIG                                                            1516    85,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    98,5 
 
 
  0047               ( A ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE GEGENWAERTIG AUS? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 21 FAELLE ) 
 
         1  29 4     BERUFSTAETIG                                                                   989    55,4 
 
               5     NICHT BERUFSTAETIG                                                             764    42,8 
 
               6     ARBEITSLOS                                                                      10     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    98,8 
 
 
  0048               STELLUNG DES BEFRAGTEN IM HAUSHALT 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  29 8     BEFRAGTER IST FAMILIENOBERHAUPT                                                864    48,4 
 
               9     BEFRAGTER IST NICHT FAMILIENOBERHAUPT                                          900    50,4 
 
                     1 80 R N 1 29 8 N 1 29 9 
            80 R     KEINE ANGABE                                                                    21     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0049               ( EBENFALLS GENAUE ANGABEN! ) 
                     ( AA ) BERUF DES FAMILIENOBERHAUPTES 
                     ( FALLS NICHT BEFRAGTER SELBST! ) 
                     ( SONST UEBERNOMMEN AUS FRAGE 45 ) 
 
         1  28 1     FREIE BERUFE                                                                    49     2,7 
 
               2     MANAGER, DIREKTOREN, SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE                             230    12,9 
 
               3     ANGESTELLTE                                                                    253    14,2 
 
               4     FACHARBEITER                                                                   387    21,7 
 
               5     ANGELERNTE UND UNGELERNTE ARBEITER                                             256    14,3 
 
               6     HAUSANGESTELLTE ( DIENSTLEISTUNGSBERUFE )                                       46     2,6 
 
               7     LANDWIRTE, LANDWIRTSCHAFTLICHE ANGESTELLTE UND ARBEITER                        197    11,0 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                      62     3,5 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                     15     0,8 
 
               0     PENSIONAERE, RENTNER                                                           268    15,0 
 
               X     STUDENTEN                                                                        1     0,1 
 
               Y     LEHRLINGE, IN AUSBILDUNG                                                         3     0,2 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    17     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
 
 
  0050               ( KARTE ) 
                     ( B ) UEBEN SIE VIELLEICHT AUSSERHALB IHRER BERUFSARBEIT NOCH 
                     IRGENDWELCHE TAETIGKEITEN ODER AEMTER AUS, WIE SIE HIER AUF DIESER 
                     KARTE STEHEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  30 1     ALS GEMEINDEVERTRETER, STADTVERORDNETER, KREISTAGSABGEORDNETER                   9     0,5 
 
               2     IN EINER FLUECHTLINGSORGANISATION                                               15     0,8 
 
               3     IN EINER BERUFLICHEN ODER WIRTSCHAFTLICHEN VEREINIGUNG, WELCHER? .....          12     0,7 
 
               4     ALS ORTS- ODER KREISLANDWIRT                                                     2     0,1 
 
               5     ALS BETRIEBSRAT                                                                 12     0,7 
 
               6     IN DER GEWERKSCHAFT                                                             21     1,2 
 
               7     IN EINER PARTEI                                                                  9     0,5 
 
               8     IN EINER JUGENDORGANISATION                                                      8     0,4 
 
               9     IN EINER STUDENTENVEREINIGUNG                                                    5     0,3 
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               0     IN EINER WIRTSCHAFTLICHEN ORGANISATION                                           4     0,2 
 
               X     IN EINEM VEREIN, WAS FUER EIN VEREIN? .....                                     60     3,4 
 
               Y     NICHTS DAVON                                                                  1652    92,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   101,4 
 
 
  0051               ( KARTE ) 
                     ( B ) ( UEBEN SIE VIELLEICHT AUSSERHALB IHRER BERUFSARBEIT NOCH 
                     IRGENDWELCHE TAETIGKEITEN ODER AEMTER AUS, WIE SIE HIER AUF DIESER 
                     KARTE STEHEN? ) 
                     ( FALLS " NICHTS DAVON " DANN FRAGE BA STELLEN! ) 
                     ( BA ) ODER HABEN SIE VIELLEICHT EINE AEHNLICHE TAETIGKEIT, DIE HIER 
                     NICHT AUFGEFUEHRT IST, WELCHE? 
                     ( FILTERFRAGE 50, CODE 1, 30, Y ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
                     1 31 1 U 1 30 Y 
         1  31 1     JA, WELCHE?.....                                                                27     1,5 
 
                     1 31 2 U 1 30 Y 
               2     NEIN                                                                          1626    91,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    92,6 
 
 
  0052               ( C ) WIE OFT UNGEFAEHR BESUCHEN SIE VERANSTALTUNGEN, VERSAMMLUNGEN 
                     ODER ZUSAMMENKUENFTE, AUF DENEN AUCH WIRTSCHAFTLICHE ODER POLITISCHE 
                     FRAGEN EROERTERT WERDEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  32 1     HAEUFIG                                                                         35     2,0 
 
               2     AB UND ZU                                                                      194    10,9 
 
               3     SELTEN                                                                         323    18,1 
 
               4     NIE                                                                           1233    69,1 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                     0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,1 
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  0053               ( D ) SIND SIE MITGLIED IN EINEM VEREIN, EINER GEWERKSCHAFT ODER 
                     EINER PARTEI? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  33 1     MITGLIED - VEREIN - WELCHEN? .....                                             325    18,2 
 
               2     MITGLIED - CLUB - WELCHEM? .....                                                36     2,0 
 
               3     MITGLIED - GEWERKSCHAFT - WELCHER? .....                                       245    13,7 
 
               4     MITGLIED - PARTEI - WELCHER? .....                                              34     1,9 
 
               5     JA, ANDERES: .....                                                              47     2,6 
 
               X     NEIN, KEIN MITGLIED                                                           1194    66,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   105,3 
 
 
  0054               ( DA ) IST JEMAND IN IHRER FAMILIE, DAS HEISST IN IHREM HAUSHALT, 
                     MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT, WELCHER? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 17 FAELLE ) 
 
         1  33 6     JA, WELCHE GEWERKSCHAFT? .....                                                 341    19,1 
 
               7     NEIN, WEDER NOCH                                                              1258    70,5 
 
               8     KEINE ANGABE                                                                   169     9,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,1 
 
 
  0055               ( KARTE ) 
                     ( B ) UEBEN SIE VIELLEICHT AUSSERHALB IHRER BERUFSARBEIT NOCH 
                     IRGENDWELCHE TAETIGKEITEN ODER AEMTER AUS, WIE SIE HIER AUF DIESER 
                     KARTE STEHEN? 
                     ( BA ) ODER HABEN SIE VIELLEICHT EINE AEHNLICHE TAETIGKEIT, DIE HIER 
                     NICHT AUFGEFUEHRT IST, WELCHE? 
                     ( D ) SIND SIE MITGLIED IN EINEM VEREIN, EINER GEWERKSCHAFT ODER 
                     EINER PARTEI? 
                     ZUSAMMENFASSUNG ALS BETEILIGUNG IN FREIWILLIGEN VEREINIGUNGEN 
                     UND AN EHRENAEMTERN 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 6 FAELLE ) 
 
         1  34 1     SEHR AKTIV ( INHABER VON OEFFENTLICHEN UND VEREINSAEMTERN )                    138     7,7 
 
               2     AKTIV ( MITGLIED VON PARTEIEN, GEWERKSCHAFTEN, VEREINEN, CLUBS )               481    27,0 
 
               3     INAKTIV                                                                       1161    65,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,8 
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  0056               ( 20 ) ( WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE PARTEI IHNEN 
                     AM BESTEN GEFAELLT? ) 
                     ( NUR FALLS " 1 - 9 " ZU FRAGE 20 ( SEITE 5 ): ) 
                     ( E ) WENN MORGEN BUNDESTAGSWAHLEN WAEREN: WELCHER PARTEI WUERDEN SIE 
                     DANN IHRE STIMME GEBEN? 
                     ( FILTERFRAGE 37, CODE 1, 22, 1 - 9 ) 
 
                     1 35 1 N 1 22 0 N 1 22 X N 1 22 Y 
         1  35 1     SPD                                                                            399    22,4 
 
                     1 35 2 N 1 22 0 N 1 22 X N 1 22 Y 
               2     CDU / CSU                                                                      413    23,2 
 
                     1 35 3 N 1 22 0 N 1 22 X N 1 22 Y 
               3     FDP                                                                             66     3,7 
 
               4     DP                                                                               9     0,5 
 
               5     DRP                                                                              2     0,1 
 
                     1 35 6 N 1 22 0 N 1 22 X N 1 22 Y 
               6     BHE                                                                             20     1,1 
 
                     1 35 7 N 1 22 0 N 1 22 X N 1 22 Y 
               7     KPD                                                                             11     0,6 
 
               8     FVP ( FREIE VOLKSPARTEI )                                                        5     0,3 
 
                     1 35 9 N 1 22 0 N 1 22 X N 1 22 Y 
               9     BDD ( BUND DER DEUTSCHEN )                                                       2     0,1 
 
               0     ANDERE: .....                                                                    4     0,2 
 
                     1 35 X N 1 22 0 N 1 22 X N 1 22 Y N 1 35 Y 
               X     WUERDE NICHT WAEHLEN, OBWOHL WAHLBERECHTIGT                                      8     0,4 
 
                     1 35 Y N 1 22 0 N 1 22 X N 1 22 Y N 1 35 X 
               Y     NICHT WAHLBERECHTIGT                                                            17     1,0 
 
                     1 35 X U 1 35 Y N 1 22 0 N 1 22 X N 1 22 Y 
               X     KEINE                                                                            2     0,1 
 
                     1 35 R N 1 22 0 N 1 22 X N 1 22 Y 
               R     KEINE MEINUNG / WEISS NICHT                                                    114     6,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    60,1 
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  0057               ( F ) DARF ICH FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  36 1     BIS 19 JAHRE ALT                                                                67     3,8 
 
               2     20 BIS 24 JAHRE ALT                                                            152     8,5 
 
               3     25 BIS 29 JAHRE ALT                                                            181    10,1 
 
               4     30 BIS 34 JAHRE ALT                                                            210    11,8 
 
               5     35 BIS 39 JAHRE ALT                                                            172     9,6 
 
               6     40 BIS 44 JAHRE ALT                                                            175     9,8 
 
               7     45 BIS 49 JAHRE ALT                                                            197    11,0 
 
               8     50 BIS 54 JAHRE ALT                                                            165     9,2 
 
               9     55 BIS 59 JAHRE ALT                                                            146     8,2 
 
               0     60 BIS 64 JAHRE ALT                                                            124     7,0 
 
               X     65 JAHRE UND AELTER                                                            194    10,9 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
 
 
  0058               ( KARTE ) 
                     ( G )"WAS IST DAS MONATLICHE NETTOEINKOMMEN VON IHNEN ( UND IHRER 
                     FAMILIE ) ? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  37 1     BIS 149 DM                                                                     148     8,3 
 
               2     150 BIS 299 DM                                                                 347    19,5 
 
               3     300 BIS 399 DM                                                                 380    21,3 
 
               4     400 BIS 499 DM                                                                 316    17,7 
 
               5     500 BIS 599 DM                                                                 177     9,9 
 
               6     600 BIS 699 DM                                                                 114     6,4 
 
               7     700 BIS 799 DM                                                                  58     3,3 
 
               8     800 BIS 899 DM                                                                  47     2,6 
 
               9     900 BIS 999 DM                                                                  30     1,7 
 
               0     1000 DM UND MEHR                                                                46     2,6 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                   122     6,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,1 
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  0059               ( H ) ANSAESSIGKEIT: 
 
         1  38 1     VERTRIEBEN ODER AM 1. 9. 39 IM AUSLAND GEWOHNT                                 283    15,9 
 
               2     ZUGEWANDERT AUS BERLIN, OSTZONE ODER SAARGEBIET                                 78     4,4 
 
               3     UEBRIGE BEVOELKERUNG                                                          1415    79,3 
 
               4     AUSLAENDER                                                                       8     0,4 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                     0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
 
 
  0060               ( I ) RELIGIONSZUGEHOERIGKEIT: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  38 8     KATHOLISCH                                                                     720    40,4 
 
               9     PROTESTANTISCH                                                                 986    55,3 
 
               0     ANDERE: .....                                                                   29     1,6 
 
               Y     KEINE                                                                           39     2,2 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                     8     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,9 
 
 
  0061               ( K ) SCHULBILDUNG: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 5 FAELLE ) 
 
         1  39 1     VOLKSSCHULE                                                                   1456    81,6 
 
               2     MITTELSCHULE ODER HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR                                   250    14,0 
 
               3     ABITUR                                                                          33     1,8 
 
               4     UNIVERSITAET / HOCHSCHULE OHNE ABSCHLUSS                                        18     1,0 
 
               5     UNIVERSITAET / HOCHSCHULE MIT ABSCHLUSS                                         23     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,7 
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  0062               ( L ) FAMILIENSTAND: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 5 FAELLE ) 
 
         1  39 6     LEDIG                                                                          331    18,6 
 
               7     VERHEIRATET                                                                   1203    67,4 
 
               8     VERWITWET                                                                      203    11,4 
 
               9     GESCHIEDEN                                                                      32     1,8 
 
               0     GETRENNT LEBEND                                                                  7     0,4 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,8 
 
 
  0063               ( NUR AN MAENNER: ) 
                     ( M ) WAREN SIE PERSOENLICH IM ERSTEN ODER ZWEITEN WELTKRIEG SOLDAT? 
                     ( FILTERFRAGE 64, CODE 1, 41, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 40 1 U 1 41 1 
         1  40 1     JA, 1. WELTKRIEG                                                               111     6,2 
 
                     1 40 2 U 1 41 1 
               2     JA, 2. WELTKRIEG                                                               382    21,4 
 
               3     JA, BEIDE                                                                       67     3,8 
 
                     1 40 4 U 1 41 1 
               4     NEIN                                                                           226    12,7 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                    19     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    45,2 
 
 
  0064               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER: ) 
                     ( I ) GESCHLECHT: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  41 1     MAENNLICH                                                                      805    45,1 
 
               2     WEIBLICH                                                                       980    54,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
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  0065               ( II ) GESELLSCHAFTSSCHICHT: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 11 FAELLE ) 
 
         1  41 3     A - SCHICHT                                                                     13     0,7 
 
               4     B - SCHICHT                                                                    220    12,3 
 
               5     C - SCHICHT                                                                   1009    56,6 
 
               6     D - SCHICHT                                                                    532    29,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,4 
 
 
  0066               ( II ) GESELLSCHAFTSSCHICHT: 
                     ( UNTERTEILUNG DER D - SCHICHT ) 
                     ( FILTERFRAGE 65, CODE 1, 41, 6 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 87 FAELLE ) 
 
                     1 41 7 U 1 41 6 
         1  41 7     UNTERGRUPPE D 1                                                                393    22,0 
 
                     1 41 8 U 1 41 6 
               8     UNTERGRUPPE D 2                                                                 52     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    24,9 
 
 
  0067               ( III ) BEREITWILLIGKEIT: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 35 FAELLE ) 
 
         1  41 9     KEINE SCHWIERIGKEITEN                                                         1477    82,8 
 
               0                                                                                    177     9,9 
 
               X                                                                                     34     1,9 
 
               Y     SEHR GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                     61     3,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    98,0 
 
 
  0068               ( IV ) INTERVIEW WURDE DURCHGEFUEHRT AM: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 9 FAELLE ) 
 
         1  42 1     1. BESUCHSTAG - SOFORT ERREICHT                                                958    53,7 
 
               2     1. BESUCHSTAG - ABER .... BESUCHE ( INSGESAMT )                                381    21,4 
 
               3     2. BESUCHSTAG                                                                  345    19,3 
 
               4     3. BESUCHSTAG                                                                   77     4,3 
 
               5     4. BESUCHSTAG                                                                   12     0,7 
 
               6     .... BESUCHSTAG                                                                  2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    99,5 
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  0069               ( V ) ORTSGROESSE: 
 
         1  43 1     BIS 999 EINWOHNER                                                              245    13,7 
 
               2     1000 BIS 1999 EINWOHNER                                                        265    14,9 
 
               3     2000 BIS 4999 EINWOHNER                                                        200    11,2 
 
               4     5000 BIS 9999 EINWOHNER                                                        153     8,6 
 
               5     10000 BIS 24999 EINWOHNER                                                      167     9,4 
 
               6     25000 BIS 49999 EINWOHNER                                                      110     6,2 
 
               7     50000 BIS 99999 EINWOHNER                                                      123     6,9 
 
               8     100000 BIS 249999 EINWOHNER                                                    221    12,4 
 
               9     250000 EINWOHNER UND MEHR                                                      300    16,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,1 
 
 
  0070               ( VI ) LAND: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  44 1     SCHLESWIG - HOLSTEIN                                                            76     4,3 
 
               2     HAMBURG                                                                         54     3,0 
 
               3     NIEDERSACHSEN                                                                  214    12,0 
 
               4     BREMEN                                                                          18     1,0 
 
               5     NORDRHEIN - WESTFALEN                                                          546    30,6 
 
               6     HESSEN                                                                         160     9,0 
 
               7     RHEINLAND - PFALZ                                                              122     6,8 
 
                     1 44 8 N 1 44 X N 1 44 Y 
               8     NORDWUERTTEMBERG - BADEN                                                       170     9,5 
 
                     1 44 8 U 1 44 Y 
               8     SUEDBADEN                                                                       55     3,1 
 
                     1 44 8 U 1 44 X 
               8     SUEDWUERTTEMBERG - HOHENZOLLERN                                                 38     2,1 
 
               9     BAYERN                                                                         331    18,6 
 
               0     BERLIN                                                                           0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784   100,0 
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  0071               ( MERKMALE DES INTERVIEWERS: ) 
                     ( INTERVIEWERKENNZEICHNUNG VERCODET IN DEN SPALTEN 45 - 47 ) 
                     ( WEITERE ANGABEN FEHLEN ) 
                     GESCHLECHT: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 108 FAELLE ) 
 
         1  48 X     MAENNLICH                                                                     1163    65,2 
 
               Y     WEIBLICH                                                                       513    28,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    94,0 
 
 
  0072               ( MERKMALE DES INTERVIEWERS: ) 
                     ALTER: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 5 FAELLE ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 49 FAELLE ) 
 
         1  48 1     BIS 19 JAHRE ALT                                                                17     1,0 
 
               2     BIS 29 JAHRE ALT                                                               204    11,4 
 
               3     BIS 39 JAHRE ALT                                                               607    34,0 
 
               4     BIS 40 JAHRE ALT                                                               472    26,5 
 
               5     BIS 59 JAHRE ALT                                                               295    16,5 
 
               6     60 JAHRE UND AELTER                                                            145     8,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1784    97,5 
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